



国务院新闻办公室发布 《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书

新华社北京4月9日电 (记者 谢希瑶 王雨萧)国务院新闻办公室9日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书,澄清中美经贸关系事实,阐明中方对相关问题政策立场。白皮书除前言、结束语外共分为六个部分,分别是中美经贸关系的本质是互利共

赢;中方认真履行中美第一阶段经贸协议;美方违反中美第一阶段经贸协议有关义务;中国践行自由贸易理念,认真遵守世界贸易组织规则;单边主义、保护主义损害双边经贸关系发展;中美可以通过平等对话、互利合作解决经贸分歧。
下转第8版▶

中央周边工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

新华社北京4月9日电 中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验,科学分析形势,明确了今后一个时期周边工作的目标任务

和思路举措,强调要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调,要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎扎实实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出,我国幅员辽阔,边界线长,周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边,增强做好周边工作的责

任感使命感。

会议认为,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们提出亲诚惠容周边外交理念,倡导推动构建周边命运共同体,以元首外交为引领,同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定,形成务实高效的周边工作框架,推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验,要坚持好、运用好。

会议指出,当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期,同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕党和国家中心任务,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,高举人类命运共同体旗帜,以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭园”为共同愿景,以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针,以和平、

合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循,以高质量共建“一带一路”为主要平台,以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑,携手周边国家共创美好未来。

会议强调,构建周边命运共同体,要与周边国家巩固战略互信,支持地区国家走稳自身发展道路,妥善管控矛盾分歧;深化发展融合,构建高水平互联互通网络,加强产业链供应链合作;共同维护地区

稳定,开展安全和执法合作,应对各类风险挑战;扩大交往交流,便利人员往来。

会议强调,做好周边工作,要加强党中央集中统一领导,加强各方面协调配合。深化体制机制改革,完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设,推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。
党和国家有关领导同志,有关方面负责同志参加会议。

我市发布《舟山市以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕行动计划》

以“千万工程”为笔,描绘缩小“三大差距”共富图

□记者 朱丽媛
通讯员 张慧敏 余磊

本报讯 昨天上午,我市举行新闻发布会,解读《舟山市以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕行动计划》实施细则。

《行动计划》围绕做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,聚焦实施城乡融合体制机制、“扩中提低”、市域基本公共服务一体化等改革,力争到2027年城乡居民收入比缩小至1.50以内;到2030年人均地区生产总值和城乡居民收入达到发达经济体水平,和美乡村基本全覆盖,基本公共服务优质均衡。

今年起,我市将从推进优化空间布局、提能特色产业、提质基础设施、市域基本公共服务一体化、建设“百里海乡画廊”、农民进城青年入乡、促进就业增收等7方面入手,建强“县城—中心镇—重点村”发展轴,持续增强内生发展活力。我市将聚焦产业平台、基础设施、公共服务

等关键板块,每年谋划、推进、储备重点项目,并分类有序推进以“生活圈”“服务圈”“商业圈”提升为重点的城市有机更新。

未来,我市将以“一镇一方案”分类发展镇街经济,分类培育一批工业、商贸、文旅、渔农业特色小镇。因地制宜打造“专业镇街”和特色产业集群,如重点推进金塘、六横等工业主导型镇(街)加快塑造工业发展新动能新优势;推进东港、衢山等商贸强镇(街)积极发展商贸服务业;推进朱家尖、枸杞等文旅名镇(街)全面提升文旅产业综合实力;推进双桥、岱东等渔农业大镇(街)发展渔农业集群。

锚定乡村振兴,积极组团培育乡村振兴“联合体”。我市将持续建强重点村,推行强村带弱村、多村联合发展模式,实施大黄龙尖村、大新建村等片区组团发展,打造一批产业优、风貌好、互补性强的“联合体”;有序整合一批小村、弱村,空心村,“一村一策”拓展渔农村集体经济发展路径。我市计划3年培育20个

左右片区组团,辐射带动100个以上行政村联动发展、协调发展、共享发展。同时,加快建设海乡画廊和美乡村,优化村庄环境,完善规划,管控农房风貌。建成“共富带”“精品路”各10条,省级未来乡村50个,完成农房改造2800栋、管线序化村30个、村道提升村140个,建设花园村庄20个。

聚焦提能特色产业,我市将不断壮大县域产业平台,发展渔业新质生产力。加快深远海养殖技术创新应用,提升深远海养殖规模与设施装备水平,大力发展大型管桩式围栏养殖与桁架类网箱养殖,重点建设投产游弋式通海型养殖工船、渔旅融合式大黄花鱼围栏野化养殖等项目,全面打造现代化海上牧场。做深做实“土特产”文章,完善以“一条鱼”为核心的“1+5+X”乡村“土特产”全产业链发展体系,加强产值十亿元、百亿元以上的“土特产”全产业链培育,力争“一条鱼”全产业链产值规模突破1400亿元。今年已梳理年度投资在3000万元以上重大项目108个,总投资达703亿元,年度投资157亿元。

此外,我市还将聚焦基础设施提质,全力促进城乡融合发展。构建市域城乡一体化垃圾处置体系;构建本岛污水处理一体化机制,探索推进污水分类分质协同处理,形成全覆盖、全收集、全处理的污水处理体系;推进城市供水供气向农村延伸;建好“四好农村路”2.0版本,新建农村公路100公里,养护大中修农村公路500公里,新增及提升改造客渡运船舶45艘,新建、提升改造一批陆岛交通码头及场站;全市域推进客货邮融合发展,推动各县(区)实现岛际物流无人机航线常态化运行。

今年,我市将重点建强“县城—中心镇—重点村”发展轴。稳步推进农村转移人口市民化,力争常住人口城镇化率达到75.5%,县城人口占比达到78%;“一镇一策”发展镇街经济,分类出台工业、商贸、文旅、渔农业对应的支持举措,探索强镇带弱乡、海岛联合等抱团发展机制;启动建设重点村片区组团5个。

今年各级党政机关将着力开展“红舟领航·六千争先”行动 以高质量机关党建促进高质量发展

□记者 虞仁柯 通讯员 缪臻彦

本报讯 抓党建就是抓发展。记者昨天从市直机关工委获悉,今年我市机关党建工作将紧扣省委、市委有关部署,对标打造新时代党建高地,争当“四个排头兵”目标和“双争”行动要求,以开展“红舟领航·六千争先”行动为主线,全面提升机关党建质量,以高质量机关党建促进高质量发展。

过去一年,我市机关党的建设呈现出全员给力、全程竞奔、全面提升的良好局面。突出表现在扎实推进党纪学习教育、有力服务保障市委中心工作、谋划推出机关效能建设专项行动、持续巩固清廉重重的机关政治生态。

今年是市建设大宗商品资源配置枢纽的首战之年。各级党政机关将进一步深化政治机

关建设,开展“忠诚我们的党”系列活动,抓住习近平总书记考察舟山10周年等重要时间节点,精心组织有“舟山味”“海岛味”“机关味”的学习实践活动,加强市直机关主题党日教育基地建设,推动党的创新理论武装入脑入心。

在以更担当服务大局上,将以党建引领整合资源、聚合力量、融合要素,有力支撑“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”和“985”行动落到实处。如以新时代“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”、建强“县城—中心镇—重点村”发展轴、深化市域基本公共服务一体化改革、深入推进“小岛你好”海岛共富行动等。

今年各级党政机关将深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一体推进“学、查、改、促”四方面工作,以钉钉子精神营造风清气正、务实高效的政治生态。

适老化改造“焕新”银发生活

今年一季度,全市共完成居家适老化改造审核补贴206万元,兑付120余万元

□记者 吴娜娜

本报讯 今年,《浙江省消费品以旧换新居家适老化改造实施细则》出台,我市老年人可从如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配五个方面,进行居家适老化改造。记者从市民政局获悉,该局通过市域统筹三级联动、聚焦刚需精准服务等举措,加速推进居家适老化改造。

“我眼睛看不到,有的时候要撞墙,现在方便多了,而且马桶还是智能的。”在普陀沈家门街道新开小区,76岁的贺国琴老人兴奋地向记者展示家里刚装修的洗手间。完成新装以后,洗手间的空间更大了,装了智能马桶、恒温淋浴花洒,还添加了洗澡椅。贺国琴说,自己听广播了解到现在老年人居家焕新有补贴,特意让女儿到社区了解政策。之后,找到了经民政部门审核的一家建筑装饰安装公司启动改装。按照政策,60周岁以上老年人家庭购置居家适老化改造产品的,可给予30%的

补贴,最高补贴金额可达2万元。贺国琴家的改造,申请到了1万多元的补贴。

舟山市鸣洋建筑装饰安装有限公司经理黄筱碧告诉记者,相较以往,今年新推出的“适老产品+改造服务”组合涵盖了5大类70项产品,既有电动轮椅、智能药盒、助行器等日常辅助设备,也包含了很多日常生活家居改造用品,像智能马桶、夜灯、门把手都可以享受补贴政策。

加速推进居家适老化改造,市民政局联合燃气公司围绕燃气安全、老旧小区改造等,匹配存在安全隐患的老年人家庭,实现设备升级全覆盖。引入装修行业协会提供工程履约担保,实行完工前资金全额兑付机制。重点锁定行动障碍、视听衰退、认知下降、高龄独居老人四类重点对象,组建服务专班提供政策宣传上门、需求评估上门、申报代办上门的“三上门”服务,实施精准服务供给,累计提供上门服务1.93万人次。今年一季度,全市共完成居家适老化改造审核补贴206万元,已兑付120余万元,进度领跑全省。

首例胚胎移植舟山黄牛顺利诞生

为全省首次使用胚胎移植技术成功繁育的地方牛种

□记者 朱丽媛
通讯员 於圣迪 文/摄

本报讯 昨天上午,在位于定海马岙的市三星舟山黄牛种群保护所内,一头出生仅半月的母牛犊正围着“牛妈妈”欢快奔跑。这头看似普通的牛犊,正是通过胚胎移植技术繁育的首头舟山黄牛。这也是浙江省首次使用该技术成功繁育的地方牛种,为全省乃至全国地方畜禽遗传资源保护提供了突破性解决方案。

“生下来有20多公斤,毛色棕褐色、肩峰高高的……正是舟山黄牛的特征。”看着眼前这头“代孕”出生的牛犊,市三星舟山黄牛种群保护所负责人郑意胜满脸欣喜。他告诉记者,尽管生产时出现了难产现象,但牛犊目前很健康。

去年5月,定海区畜牧兽医发展中心与省农科院生物所研发团队合作,首次将胚胎移植技术应用到舟山黄牛的繁育。经过近10个月的科学监测与护理,首例胚胎移植牛犊于上月24日通过自然分娩顺利诞生。

舟山黄牛种群繁育周期长、成本高,对遗传性状稳定要求更高,如何有效扩大种群数量一直是一个难题。“借助胚胎移植技术,一次



获取的三四枚受精卵,能够分别移植到不同受体的母牛体内。”定海区畜牧兽医发展中心副主任夏飞琴告诉记者,整个过程相当于“借腹怀胎”,把血统纯正、遗传稳定的种牛胚胎移植到品相表现普通的母牛体内。如此一来,可显著增加种牛的受孕频次,进而在短时间内实现舟山黄牛种群繁育数量快速提升。

据介绍,该技术在奶牛领域运用相对成熟,但用于地方牛保种尚属全省首次。另有一头应用胚胎移植技术的小牛犊也将于近日诞生。

舟山黄牛曾是海岛春耕秋收的得力帮手,具有体型大、力量强等优势。作为海岛特色牛品种,在体格和抗性上优于大多数大陆牛,曾一度濒临灭绝。经过十多年的种群繁育,目前舟山黄牛的种牛数量已经从最初的9头扩繁到186头。此次胚胎移

植技术的成功应用,为“活体保种—产业开发”模式提供了可复制经验。

目前,市三星舟山黄牛种群保护所已被纳入2025年省级农业“双强”项目建设清单,后续将通过升级设施设备,全力打造全省畜禽良种繁育示范基地。随着该技术的推广,舟山黄牛有望逐步摆脱困境,同时为其他地方畜种保护树立科技引领的成功范例。

气 象 今日 14℃~28℃ 阴间小雨,上午转多云到晴,夜里部分有雾。西南风转东北到东风4-5级。
明日 13℃~24℃ 多云,半夜转阴有阵雨或雷雨,早晨部分有雾。东南到南风5-6级,傍晚增强到5-6级阵风7级。